

相聚上海，博览全球。

11月10日，第三届中国国际进口博览会在上海闭幕。在疫情仍在全球肆虐的情况下，进博会的如约举办，向世界传递出中国追求更高水平对外开放的信号。在这一盛会上，海南组织交易团积极推介海南自贸港，与多方参展商密切洽谈、签约合作，真诚释放开放合作的魅力，共筑互利共赢新未来。

聚焦海南，感受开放

11月4日晚，进博会开幕式在上海举行，国家主席习近平以视频方式发表主旨演讲。演讲指出，过去7年来，中国各自由贸易试验区锐意进取、大胆探索，取得显著成效。海南自由贸易港建设顺利开局。中国将有效发挥自由贸易试验区、自由贸易港引领作用，出台跨境服务贸易负面清单，在数字经济、互联网等领域持续扩大开放，深入开展贸易和投资自由化便利化改革创新，推动建设更高水平开放型经济新体制。

在对外开放发展大合唱中不断唱响的“海南声音”，吸引了很多人关注。作为连续3届参加进博会的“老朋友”，松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟每年都能在会场上听到关于海南的关键词，在他看来，通过系列开放举措，海南自贸港建设会吸引更多国内外资本聚集，因此他们期待未来能够与海南进一步开展合作，为自贸港建设贡献力量。

中国肿瘤学会基金会理事长李进说，中国不断践行着全面扩大开放的承诺。举办进博会、推动海南自贸港建设是中国承担大国责任、深化改革开放的重要举措。

进博会期间，关注海南自贸港建设的热度不减，参与海南自贸港建设的热情不断。“到海南去投资兴业”“抓住发展先机”“实现合作共享、互利共赢”……成为计划与海南合作的参展展商的共同心声。

欧莱雅集团有关负责人表示，与海南的长期合作，让欧莱雅切身感受到海南对消费回流的吸引力在不断增强，欧莱雅将持续深耕海南，与海南自贸港携手共赢。

艾伯维中国总经理欧思朗说，海南自贸港正在成为全球发展机遇新高地。博鳌乐城国际医疗旅游先行区作为海南自贸港建设的一大重要园区载体，凭借着乐城特药险、临床真实世界数据应用试点等一系列“真金白银”的硬核优惠政策，吸引了大批跨国医药企业进驻，“艾伯维很荣幸也受惠于此，参与其中”。

携手海南，共享开放

开放的平台，共赢的舞台。为此，海南做足了准备。

此次参会的海南交易团由政府团和企业团组成，其中政府团由省商务厅、省旅文厅、省卫健委等12个省直单位及海口市、三亚市、海南国际经济发展局、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、海口江东新区、海口综合保税区等组成；企业团涉及企业200余家，由中免集团、省农垦投资控股集团有限公司、海南博鳌恒大国际医院有限公司、齐鲁制药（海南）有限公司、中储科技（海南）有限公司等有采购签约意向的企业组成。

参会期间，我省积极借助进博会的平台，展示和推介海南自贸港建设成就及有关重点项目，在海南三亚展馆推介三亚新旅游主题，展示海南加快培育旅游消费新业态新热点，加快建设具有世界影响力的国际旅游消费中心的新举措；进行中国国际消费品博览会招商招展，重点对接消费品、汽车、食品及农产品、医疗健康及保健等展区展商。

进博会场上，一项项关于海南的洽谈、签约采购活动“热气腾腾”，见证着海南带来的最大诚意和最强行动力——

消费领域“收获满满”。海南交易团与高端消费领域不少参展商达成合作协议。其中，世界十大奢侈品集团中，有多家与海南签约合作或达成合作意向。

医疗领域“批量签约”。博鳌乐城国际医疗旅游先行区先后有13场签约活动，在会场分别与阿斯利康、艾伯维、再鼎、百时美施贵宝、默沙东、赛诺菲等一批医药器械知名企业携手合作。

企业大笔“买买买”。会议期间，中国旅游集团与包括雅诗兰黛、轩尼诗、保乐力加等在内的24家海外供应商签约，签约项目涵盖香水化妆品、进口烟酒、食品等品类。齐鲁制药（海南）有限公司带着公司生产所需的先进设备需求，精准对接，与多家企业在会上签订了2021年的采购合同，订单金额累计逾千万元。

相约海南，拥抱开放

现场一笔笔签约落定、一次次掌声响起，参展展商与海南携手，共享开放发展新机遇。当前，突如其来的新冠肺炎疫情为全球贸易往来造成巨大挑战，各参展方迫切期待从进博会收获“展品变商品”“贸易促投资”的积极能量。而海南，正在向他们发出邀约。

“近几个月来，我和同事先后6次到海南去，与海口、洋浦经济开发区等地的有关部门进行洽谈，计划在消费品加工、贸易以及落户相关机构等方面开展合作。没想

到，这次进博会期间，海南交易团专门安排行程来对我们进行考察。”11月5日，在与海南交易团进行简短高效的会谈后，上海绿地全球商品贸易港（集团）有限公司总经理助理、国际贸易及供应链管理事业部总经理袁勇辉说，海南交易团的“主动对接”，更加坚定了公司积极参与海南自贸港建设的决心。

德国百年厨具品牌欧德罗相关负责人杨帆也对这样的“主动对接”印象深刻。杨帆回忆说，进博会上，海南国际经济发展局工作人员主动来到欧德罗展台，向他推介首届消博会，他当时一听就立马来了精神，“我们互相留下了联系方式，为到海南参加消博会做好准备。”

目前，在进博会的参展企业中，多家国外知名企业均有意于明年到海南参加消博会。“开云集团将充分利用海南自贸港政策，在海南开出更多的新店，服务好中国消费者，引领全球消费潮流。”开云集团大中华区总裁蔡金青说。

“我们正积极邀请全球企业投资海南，参加消博会，为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局贡献力量。”海南国际经济发展局局长韩圣健表示。

来源：海南日报